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Opis egzaminu eksternistycznego z biologii

z zakresu szkoty podstawowej

WSTEP

Egzamin eksternistyczny z biologii z zakresu szkoty podstawowej sprawdza, w jakim stopniu
zdajgcy spetnia wymagania okreslone w podstawie programowej ksztatcenia ogoélnego dla
szkoty podstawowe.

Informator prezentuje przyktadowy arkusz egzaminacyjny wraz z zasadami oceniania.
Stanowi przy tym jedynie ogdélng, kierunkowg pomoc w planowaniu procesu
samoksztatcenia. Zadania w Informatorze nie ilustrujg bowiem wszystkich wymagan

z zakresu biologii okre$lonych w podstawie programowej, nie wyczerpujg rowniez wszystkich
typow zadan, ktére mogg wystgpi¢ w arkuszu egzaminacyjnym. Tylko realizacja wszystkich
wymagan z podstawy programowej, zarowno ogoélnych, jak i szczegétowych, moze zapewnié
wiasciwe przygotowanie zdajgcego do egzaminu eksternistycznego.

ZADANIA NA EGZAMINIE

W arkuszu egzaminacyjnym znajdg sie zaréwno zadania zamkniete, jak i otwarte.

Zadania zamkniete to takie, w ktérych zdajacy wybiera odpowiedz sposréd podanych. Mogg
to by¢:

e zadania wyboru wielokrotnego

e zadania typu prawda-fatsz

¢ zadania na dobieranie.

Zadania otwarte to takie, w ktérych zdajgcy samodzielnie formutuje odpowiedz. Wsréd zadan
otwartych na egzaminie eksternistycznym z biologii znajdg sie m.in.:
e zadania z lukg, wymagajgce uzupetnienia zdania bgdz krétkiego tekstu (np. podania
nazwy lub cechy) jednym lub kilkoma wyrazami,
e zadania krotkiej odpowiedzi, wymagajgce stworzenia krotkiego tekstu, np. okre$lenia
problemu badawczego, sformutowania argumentu, hipotezy lub wniosku, wyjasnienia
zwigzkow przyczynowo-skutkowych, przedstawienia opinii na wskazany temat.

Zadania egzaminacyjne bedg sprawdzaty poziom opanowania nastepujgcych umiejetnosci
opisanych w wymaganiach ogdlnych podstawy programowej ksztatcenia ogolnego:

e znajomosc¢ réznorodnosci biologicznej oraz podstawowych zjawisk i procesow
biologicznych

e planowanie i przeprowadzanie obserwacji oraz doswiadczen; wnioskowanie w oparciu
o ich wyniki

e postugiwanie sie informacjami pochodzgcymi z analizy materiatéw Zrédtowych

e rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow
biologicznych


https://cke.gov.pl/images/_EGZAMIN_OSMOKLASISTY/Podstawa_programowa/SP_PP_Biologia.pdf
https://cke.gov.pl/images/_EGZAMIN_OSMOKLASISTY/Podstawa_programowa/SP_PP_Biologia.pdf
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e znajomos¢ uwarunkowan zdrowia cztiowieka
e postawa wobec przyrody i Srodowiska.

Zadania egzaminacyjne bedg dotyczyly nastepujgcych obszaréw tematycznych biologii:

e Organizacja i chemizm zycia

¢ R&znorodnosc¢ zycia

¢ Organizm cziowieka

e Homeostaza

e Genetyka

o Ewolucja zycia

e Ekologia i ochrona srodowiska.

e Zagrozenia roznorodnosci biologiczne.
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OPIS ARKUSZA EGZAMINACYJNEGO
Egzamin eksternistyczny z biologii z zakresu szkoty podstawowej trwa 120 minut?.

Zadania sg zréznicowane pod wzgledem sprawdzanych umiejetnoséci, a takze poziomu
trudnosci i sposobu udzielania odpowiedzi. Sprawdzajg przede wszystkim umiejetnosci
ztozone, takie jak analiza, porownywanie, wnioskowanie, uogélnianie. Mogg wystepowac
pojedynczo lub w wigzkach tematycznych. Odwotujg sie do réznych obszaréw i réznorodnej
tematyki, a takze — do zroznicowanych materiatow zrodtowych, w tym: tekstow, tabel,
wykreséw, materiatu ilustracyjnego, schematow i danych statystycznych.

Liczbe zadan oraz liczbe punktéw mozliwych do uzyskania za poszczegodine rodzaje zadan
przedstawiono w ponizszej tabeli.

Rodzaj zadan Liczba zadan La:ﬁ?}i tl(i':;z’ba Usduz::;xc"g;::u
zamkniete 10-20 ok. 20 ok. 50%
otwarte 5-15 ok. 20 ok. 50%
RAZEM 20-30 40 100%

ZASADY OCENIANIA

Zadania zamkniete

Zadania zamkniete sg oceniane — w zaleznosci od maksymalnej liczby punktow, jakg mozna
uzyskac za rozwigzanie danego zadania — zgodnie z ponizszymi zasadami:

1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

ALBO

2 pkt — odpowiedz poprawna.
1 pkt — odpowiedz czesciowo poprawna lub odpowiedz niepetna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadania otwarte

Za poprawne rozwigzanie zadania otwartego bedzie mozna otrzyma¢ maksymalnie 1, 2 lub
3 punkty. Za kazde poprawne rozwigzanie, inne niz opisane w zasadach oceniania, mozna
przyzna¢ maksymalng liczbe punktéw, o ile rozwigzanie jest merytorycznie poprawne,
zgodne z poleceniem i warunkami zadania.

! Czas trwania egzaminu moze zostaé wydtuzony w przypadku zdajgcych ze specyficznymi potrzebami
edukacyjnymi, w tym niepetnosprawnych. Szczegoty sg okreslone w Komunikacie dyrektora Centralnej Komisji
Egzaminacyjnej w sprawie szczegbétowych sposoboéw dostosowania warunkéw i form przeprowadzania egzaminu
eksternistycznego dla danej sesji egzaminacyjne;.
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Zadania otwarte z luka

Za poprawne rozwigzanie zadania otwartego zdajgcy moze otrzymacé, zaleznie od ztozonosci
tego zadania, 1 punkt lub 2 punkty, np.

1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

ALBO

2 pkt — odpowiedz poprawna.

1 pkt — odpowiedz czesciowo poprawna lub odpowiedZ niepetna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadania otwarte krotkiej odpowiedzi

Maksymalna liczba punktéw, ktére mozna przyznaé za zadanie otwarte krétkiej odpowiedzi

nie przekracza 3 punktéw. Zasady oceniania bedg opracowywane odrebnie dla kazdego
zadania.
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2 Przyktadowy arkusz egzaminacyjny z zasadami oceniania

rozwigzan zadan

W Informatorze zamieszczono Przyktadowy arkusz egzaminacyjny oraz Zasady oceniania
rozwigzan zadan. Przy kazdym zadaniu w arkuszu — po humerze zadania — podano liczbe
punktéw mozliwych do uzyskania za jego rozwigzanie. W Zasadach oceniania rozwigzan
zadan dla kazdego zadania podano:

¢ wymagania ogolne i szczegotowe, ktére sg sprawdzane w tym zadaniu

e zasady oceniania

e poprawne rozwigzanie kazdego zadania zamknietego oraz przyktadowe rozwigzania
kazdego zadania otwartego.
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CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczecia egzaminu.

PESEL (wypetnia zdajgcy)

PBIP-100-22XX

EGZAMIN EKSTERNISTYCZNY
Z BIOLOGII

SZKOLA PODSTAWOWA

DaTa: [dzien miesigc rok]
Cczas pracy: 120 minut
LICZBA PUNKTOW DO UZYskANIA: 40

Instrukcja dla zdajgcego

1.

o g k> w

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 15 stron (zadania 1-30). Ewentualny brak
zgtos przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego egzamin.

Rozwigzania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym
zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piodra tylko z czarnym tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

Na tej stronie i na karcie punktowania wpisz swéj numer PESEL i przyklej naklejke
z kodem. Nie wpisuj zadnych znakdéw w czesci przeznaczonej dla egzaminatora.

Pamietaj, ze w razie stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan
egzaminacyjnych lub zaktécenia prawidtowego przebiegu egzaminu w sposob, ktéry
utrudnia prace pozostatym osobom zdajgcym, przewodniczacy zespotu nadzorujgcego
egzamin przerywa i uniewaznia egzamin eksternistyczny.

Zyczymy powodzenia!
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Zadanie 1. (0-1)

Rosliny w procesie fotosyntezy syntetyzujg zwigzki organiczne ze zwigzkow
nieorganicznych. W komaérkach roslinnych najpierw powstajg weglowodany proste,

np. glukoza, a z nich — weglowodany ztozone. Weglowodany ztozone mogg w organizmie
roslinnym stanowi¢ materiat zapasowy lub budulcowy.

Dokoncz zdanie. Zaznacz wtasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Weglowodanem petnigcym u roslin role budulcows jest

chityna, poniewaz buduje btony komérek roslinnych.
celuloza, poniewaz buduje $ciany komorek roslinnych.

skrobia, poniewaz znajduje sie w komérkach migkiszowych nasion zbéz.
sacharoza, poniewaz wystepuje w komoérkach korzenia buraka cukrowego.

Cow>

Zadanie 2. (0-1)
Na rysunku przedstawiono komorke roslinng.

Uzupetnij opis komoérki. Zapisz w wykropkowane miejsca brakujace nazwy elementéw
budowy.

$ciana komoérkowa

wodniczka (wakuola)

jadro komérkowe

. ~~~ cytoplazma

Zadanie 3. (0-2)

Wirusy to formy ztozone z kwasu nukleinowego i biatka tworzgcego ochronny kapsyd. Moga
sie namnazac, gdy pasozytujg w zywych komorkach roslinnych, zwierzecych, grzybowych

i bakteryjnych. Poza komérkami sg catkowicie bierne. Wywotujg wiele groznych chordb
cztowieka, zwierzat, grzybow i roslin.

Podaj dwie cechy odrézniajgce wirusy od bakterii i innych organizméw.

Strona 2 z 15
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Zadanie 4. (0-1)

W ktorym zestawie wszystkie wymienione choroby sg wywolywane przez wirusy?
Zaznacz wtasciwg odpowiedz sposrod podanych.

A. AIDS, grypa, rézyczka

B. AIDS, angina, gruzlica

C. zapalenie ptuc, zottaczka, kita
D. angina, ospa wietrzna, rézyczka

Zadanie 5. (0-1)
Antybiotyki to silne leki zwalczajgce bakterie.

Czy mozna antybiotyki skutecznie zastosowac¢ w przypadku leczenia grypy?
Odpowiedz uzasadnij, podajac jeden argument.

Zadanie 6. (0-2)

Fotosynteza to proces odzywiania sie roslin, a oddychanie tlenowe i fermentacja to procesy
dostarczajgce organizmom energii niezbednej do zycia.

Uzupetnij zapisy stowne ponizszych proceséw zyciowych zachodzacych w komoérkach
organizmoéw.

chlorofil
dwutlenek wegla + woda + energia stoneczna —— ...l + tlen

glukoza + tlen — dwutlenekwegla + woda + ...

glukoza ——— > alkohol etylowy + dwutlenekwegla + ..o,

Zadanie 7. (0-1)

Lis¢ jest organem przystosowanym do przeprowadzania fotosyntezy. Jego budowa
wewnetrzna umozliwia takze petnienie innych funkcji. Ponizej podano cechy anatomiczne
skorki liscia oraz funkcje petnione przez nig.

Cechy anatomiczne skoérki Funkcje
A. Sciste przyleganie komorek do siebie 1. magazynowanie materiatbw zapasowych

i wytworzenie przez nie kutykuli 2. ochrona przed wysychaniem

B. obecnos$¢ aparatow szparkowych 3. magazynowanie wody
4. wymiana gazowa

Przyporzadkuj cechom skérki oznaczonym literami A-B wiasciwg funkcje, wybrang
sposrod funkcji oznaczonych cyframi 1-4. Zapisz odpowiednig cyfre w wyznaczonym
miejscu.

Strona3z 15
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Zadanie 8. (0-1)

Na rysunku podpisano wybrane elementy budowy kwiatu.

preciki

stupek

Na podstawie: zpe.gov.pl

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F —
jesli jest fatszywe.

1. | Zaznaczone elementy budowy kwiatu stuzg do rozmnazania. P F

2. | U wszystkich roslin ksztatt precikdw i ksztatt stupka jest identyczny. P F

Zadanie 9. (0-2)

Przeprowadzono doswiadczenie, w ktérym badano wptyw wody i temperatury na kietkowanie
nasion. W tym celu przygotowano cztery szalki wytozone bibutg, na ktérych umieszczono po
30 nasion rzezuchy. W dwdch szalkach bibute zwilzono wodg i utrzymywano jg przez czas
trwania doswiadczenia w stanie wilgotnym, wszystkie szalki przechowywano przez cztery dni
w dwdch réznych temperaturach: 5 °C i 25 °C. Wyniki dodwiadczenia przedstawiono w tabeli.

Temperatura 5°C 5°C 25°C 25°C
Obecnose brak obecna brak obecna
wody

Wynik nasiona nie kilka nasion nasiona nie | wigkszo$¢ nasion
dodwiadczenia | wykietkowaty wykietkowato wykietkowaty wykietkowata

9.1. Na podstawie wynikow doswiadczenia podaj czynnik niezbedny do kietkowania
nasion.

Strona 4 z 15
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Zadanie 10. (0-1

Przedstawiciele tej grupy to organizmy jednokomaérkowe lub wielokomérkowe. Zyjg w glebie,
wodzie, na i w organizmach oraz na martwych szczagtkach. W komaérkach nie zawierajg
chloroplastéw. Ciato tych organizmdéw zbudowane jest ze strzepek. Strzepki mogg by¢ luzne
— nitkowate lub zbite. W postaci zbitej tworzg owocniki.

Ktéra grupa organizmoéw zostata opisana powyzej? Wybierz wlasciwa odpowiedz
sposrod podanych.

A. mchy
B. bakterie
C. glony
D. grzyby

Zadanie 11. (0-2)

Przyporzadkuj tkankom zwierzecym oznaczonym literami A—C witasciwa funkcje,
wybrang sposréd funkcji oznaczonych cyframi 1-5. Zapisz odpowiednia cyfre
W wyznaczonym miejscu.

Nazwa tkanki Funkcja
A. nabtonkowa 1. Stanowi podpore ciata.
B. kostna 2. Transportuje substancje odzywcze.

w

C. miesniowa Chroni przed wnikaniem drobnoustrojow.

»

Umozliwia odbiér bodZzcow i wywotywanie na nie reakgiji.

o

Dzieki zdolnosci kurczenia sie umozliwia wykonywanie ruchow.

Al B.......... C.n

Zadanie 12. (0-1)

Temperatura otoczenia jest jednym z czynnikow wptywajgcych na rozmieszczenie

i zachowanie organizméw. W cieptych rejonach wokot réwnika wystepuje znacznie wiecej niz
w Polsce gatunkoéw zwierzgt zmiennocieplnych np. gadéw. Ich aktywnosc jest wigksza

w wyzszej temperaturze.

Ocen prawdziwosé podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F —
jesli jest fatszywe.

1 Do kregowcdw zmiennocieplnych zyjgcych w Polsce nalezg ptazy, P E
" | gady i ptaki.

5 Zwierzeta zmiennocieplne mogg podnies¢ wewnetrzng temperature P .
" | ciata poprzez wygrzewanie sie na stoncu.

Strona 5z 15
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Zadanie 13. (0-1)

Robaki pasozytnicze, np. owsiki, glisty i tasiemce, wywotujg niebezpieczne choroby —
robaczyce.

Przyporzadkuj podanym przyktadom robaczyc oznaczonych literami A-B wiasciwe
zasady profilaktyki, wybrane sposréd zasad oznaczonych cyframi 1-3. Zapisz

odpowiednie cyfry w wyznaczonych miejscach.
Nazwa choroby Zasady profilaktyKi

A. tasiemczyca — wywotana przez tasiemca 1. mycie warzyw i owocow

B. glistnica — wywotana przez gliste ludzkg 2. unikanie spozywania surowego miesa
wieprzowego
3. picie przegotowanej lub butelkowanej
wody
A B. ool

Zadanie 14. (0-2)

Stawonogi tworzg najliczniejszy i najbardziej zr6znicowany typ zwierzat. Nalezg do nich m.in.
skorupiaki, pajeczaki i owady. Ciato ich zbudowane jest z segmentow, ktdre tworzg
gtowotutow i odwitok lub gtowe, tutdw i odwtok. Majg cztonowane, ruchomo potgczone
odndza, umozliwiajgce ruch.

Uzupetnij tabele. Zapisz poprawne informacje dotyczace stawonogow.

Przedstawiciel rak szlachetny mucha domowa skorpion cesarski

Grupa owady

stawonogéw

Liczba par odnézy
krocznych

Czesci ciata

gtowotutdw, odwiok

Strona 6 z 15
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Ponizszy tekst podaje zasady, ktére nalezy stosowaé w zapobieganiu jednej z choréb
nowotworowych. W profilaktyce czerniaka zaleca sie rozsadne korzystanie ze stohca.
Bezwzgledny zakaz opalania sie (na stohcu i w solarium) dotyczy oséb ze znamionami,

a takze ludzi o jasnej karnacji (wtosy blond, niebieskie oczy) i majgcych duzg liczbe znamion.
Stosowanie preparatow z filtrami o wysokim stopniu ochrony przed promieniowaniem UVA

i UVB tylko czesciowo zmniejsza ryzyko choroby.

Na podstawie: www.onkologia.opole.pl

Dokoncz zdanie. Zaznacz wtasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Podane informacje dotyczg zapobiegania nowotworowi

A. oka.
B. ptuc.
C.

D. mozgu.

skory.

Do prawidtowego funkcjonowania organizmu cztowieka potrzebne sg witaminy, ktére
wptywajg na przebieg procesdw zachodzgcych w organizmie. Rozpuszczalna w ttuszczach
witamina A reguluje wzrost i prawidtowe funkcjonowanie komorek tkanki nabtonkowe;j.
Whplywa na wzrost organizmu, gdyz wspotdziata z hormonem wzrostu, a takze odgrywa role
w odbieraniu bodzcow wzrokowych. W tabeli podano dzienne zapotrzebowanie dziewczat

i kobiet na witaming A w zaleznosci od wieku.

Wiek w latach | Zapotrzebowanie na witamine A w ug/dzien
1-3 400
7-9 700
13-18 1000
22-60 800

Na podstawie: K. Flis, W. Konaszewska, Podstawy Zywienia cztowieka, Warszawa 1986.

16.1. Ocen prawdziwos¢é podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo

F — jesli jest fatszywe.

Z podanych danych wynika, ze zapotrzebowanie organizmu na

witamineg A rosnie wraz z wiekiem. P F
Zapotrzebowanie na witamine A jest najmniejsze u dzieci

najmtodszych. P F

16.2. Dokoncz zdanie. Zaznacz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Niedobdr witaminy A moze spowodowac u cztowieka

A. anemie i owrzodzenie dzigset.

B. anemieg i pogorszenie wzroku.

C.

D. suchos¢ skoéry i owrzodzenie dzigset.

suchos¢ skéry i pogorszenie wzroku.
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Zadanie 17. (0-2)

Na schemacie przedstawiono uktad pokarmowy cztowieka. Literami A—C oznaczono wybrane
narzady tego uktadu.

Na podstawie: www.zdrowie.med.pl

Ocen prawdziwos¢é podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F -
jesli jest falszywe.

1. | Narzad oznaczony literg A wydziela substancje trawigce biatka. P F

2. | W narzadzie oznaczonym literg B trawione sg ttuszcze. P F

Narzad oznaczony literg C wydziela substancje, dzieki ktérym odbywa
sie trawienie ttuszczow.

Zadanie 18. (0-1)

Podczas transfuzji krwi przetaczana jest krew tej samej grupy. W pewnych przypadkach
cztowiek z grupg krwi 0 moze by¢ uniwersalnym dawcg (jego krew mozna przetoczy¢ osobie
z kazdg inng grupg), a cztowiek z grupg krwi AB — uniwersalnym biorcg (moze przyja¢ krew
od osoby z kazdg inng grupg).

Ktéra informacja jest falszywa? Zaznacz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

A. Pacjentowi z grupg krwi A nie mozna przetoczy¢ krwi grupy B.
B. Pacjentowi z grupg krwi AB mozna przetoczy¢ krew grupy 0.
C. Pacjentowi z grupg krwi 0 mozna przetoczy¢ krew grupy AB.
D. Pacjentowi z grupg krwi B nie mozna przetoczy¢ krwi grupy A.
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Zadanie 19. (0-1)
Z odpornoscig organizmu fgczy sie scisle stosowanie szczepionek. Szczepionka to preparat
zawierajgcy ostabione lub martwe drobnoustroje lub ich jady.

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie, wybrane sposréd
1. albo 2.

Stosowanie szczepionki wywotuje odpornosé swoistg

A. | czynna, 1. | organizm sam wytwarza przeciwciata.
poniewaz
_ organizmowi sg dostarczane gotowe
B. | bierng, 2. .
przeciwciata.

Zadanie 20. (0-1)

Na rysunku przedstawiono schemat obiegu krwi u cztowieka.

przedsionek prawy przedsionek lewy

komora prawa komora lewa

W tabeli wymieniono cechy charakterystyczne matego i duzego obiegu krwi u cztowieka.

A. Tetnice z krwig natlenowana. E. Rozpoczyna sie w prawej komorze.
B. Tetnice z krwig odtlenowana. F. Rozpoczyna sie w lewej komorze.
C. Zyty z krwig natlenowang. G. Konhczy sie w prawym przedsionku.
D. Zyly z krwig odtlenowana. H. Konczy sie w lewym przedsionku.

Ktére z podanych w tabeli cech sg charakterystyczne dla matego (ptucnego) obiegu
krwi? Zapisz w wykropkowane miejsce wlasciwe oznaczenia literowe tych cech.

Maty (PHUCNY) ODIEG KW ..o e e e e e e e e e e e eaaees
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Zadanie 21. (0-1)

Przyktadem odruchu bezwarunkowego jest cofniecie reki po dotknieciu gorgcej powierzchni
np. zelazka. Odruch warunkowy to nabyta reakcja organizmu.

Ktora z podanych cech jest cechg odruchu warunkowego? Zaznacz wiasciwa
odpowiedz sposréd podanych.

Jest niezmienny.

Jest wrodzony.

Kierowany jest przez rdzen kregowy.
Powstaje za posrednictwem kory mozgowe;.

©Cow>»

Zadanie 22. (0-2)

W tabeli przedstawiono zestawienie ilosci krwi (w cm?®), dostarczanej do réznych narzadéw
w ciggu minuty, podczas odpoczynku i w czasie intensywnego wysitku fizycznego tego
samego cztowieka.

llos¢é krwi dostarczanej do narzadu (cm®/min)
Narzad : :
Odpoczynek Intensywny wysitek fizyczny
serce 200 750
nerki 1100 600
watroba 1350 600
skora 300 1900
kosci 250 250

Na podstawie: T. Greenwood, R. Allan, L. Shepard, A. Janta, B. Sagin: Biologia 1, Gdansk 2006.

Wybierz z tabeli po jednym przyktadzie narzadu, ktéry otrzymuje zwigkszong iloS¢ krwi
podczas spoczynku i podczas intensywnego wysitku. W kazdym przypadku
odpowiedz uzasadnij.

Podczas spoczynku zwiekszong iloS¢€ Krwi otrzymuje ... ... ,
10T T2 = Vv .
Podczas intensywnego wysitku zwigkszong ilo$¢ krwi otrzymuje ..........ccocoiiiiiiiiiiiiinninn, ,

010 011517 :
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Zadanie 23. (0-1)

Na rysunku przedstawiono schemat budowy oka ludzkiego.

twardoéwka

teczowka
siatkbéwka
rogéwka

plamka zoita
zrenica

soczewka nerw wzrokowy

plamka $lepa

Ktéry zapis ilustruje prawidiowa droge promienia swietlnego? Zaznacz wtasciwag
odpowiedz sposréd podanych.

rogowka — zrenica — soczewka — ciato szkliste — twardéwka
rogéwka — teczowka — soczewka — ciato szkliste — siatkbwka
rogowka — zrenica — soczewka — ciato szkliste — siatkéwka
rogébwka — soczewka — zrenica — ciafo szkliste — siatkdwka

Cow>

Zadanie 24. (0-1)

Tyroksyna jest hormonem wydzielanym przez tarczyce. Gtéwng funkcjg tego hormonu jest
regulowanie szybkosci metabolizmu. Przy zaburzeniach wydzielania tyroksyny moze pojawic
sie niedobdr tego hormonu we krwi (méwimy wéwczas o niedoczynno$ci tarczycy) lub
nadmiar hormonu (wtedy jest to nadczynno$¢ tarczycy).

Podaj, przy ktérym z zaburzen (nadczynnosci czy niedoczynnosci tarczycy) chora
osoba staje sie coraz szczuplejsza (chudnie), mimo wzrostu apetytu. Odpowiedz
uzasadnij.

Zadanie 25. (0-1)

Podczas podziatu komoérek nastepuje podziat materiatu genetycznego i do komérek
potomnych z komadrki macierzystej przechodzg chromosomy potomne. W przyrodzie istniejg
dwa rodzaje podziatdw komorkowych: mitoza i mejoza. Mejoza jest podziatem redukcyjnym
i zachodzi w komérkach macierzystych gamet.

Podaj liczbe chromosomoéw znajdujgcych sie w gametach kota, jesli jego diploidalna
liczba chromosomoéw jest réowna 76.

Liczba chromosoméw w gametach kota: ..................
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Zadanie 26. (0-2)

Czasteczka kwasu DNA (deoksyrybonukleinowego) sktada sie z dwdch nici zbudowanych

Z nukleotyddw. Nici potgczone sg ze sobg wigzaniami wodorowymi powstajgcymi miedzy
zasadami azotowymi. Po potgczeniu nici powstaje forma podobna do drabiny, ale na skutek
spiralnego skrecenia nici wokot siebie czgsteczka DNA ma postaé podwajnej spirali. Na
schemacie przedstawiono fragment czgsteczki DNA. Cyframi oznaczono wybrane elementy
budowy tego kwasu, a literowymi oznaczono wybrane zasady azotowe.

26.1. Uzupetnij podane zdanie. Zapisz nazwy zwigzkéw chemicznych.

Na schemacie numerem 1 0znaczono reszte kwasu ..............cccevievienennnn.. , @ numerem 2
0znaczono czgsteczke CUKru ..........ococoiiiiiiiiiiiinnn., .

26.2. Uzupetnij schemat. Wpisz w odpowiednie puste pola brakujace symbole zasad
azotowych.

Zadanie 27. (0-1)

W 1929 roku w Staruni koto Stanistawowa wydobyto doskonale zachowane szczatki
nosorozca wiochatego, zyjgcego w plejstocenie okoto 500 tysiecy lat temu. Szczatki
zachowaty sie w tak dobrym stanie dzieki temu, ze lezaty w podtozu wysyconym woskiem
ziemnym i solg.

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie, wybrane sposréd
1. albo 2.

Znalezisko to zaliczamy do

bezposrednich dowoddéw

ewolucji, 1. | jest reliktem.

poniewaz
posrednich dowodow

ewolucji, 2. | nalezy do szczagtkdéw kopalnych.
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Martwe drzewa odgrywajg istotng role w ekosystemie leSnym. Sg miejscem zycia wielu
gatunkéw owadow i ich larw, miejscem gniezdzenia sie dzieciotéw oraz miejscem
zdobywania przez nie pokarmu (zerowania). Wiekszo$¢ dzieciotow zywi sie owadami i ich
larwami wydobywanymi spod kory lub z drewna. Na diagramie przedstawiono najchetnigj
wybierane miejsca zerowania czterech gatunkéw dzieciotow zyjgcych w jednym z parkéw
narodowych w Niemczech.

R
c -
g 100% il TR (] sady i ogrody
g 5eps R sases [] mrowiska
9 75%- _
0 [y drzewa zywe
2, ceses
.g 50%- 22222 [] drzewa martwe
NS XXX X
‘N
2 25%-
©
Q
S 0%
= dzieciot dzieciot dzieciot dzieciot
zZielony duzy trojpalczasty czarny

Na podstawie: J. M. Gutowski, A. Bobiec, P. Pawlaczyk, K. Zub, Drugie zycie drzewa, Warszawa 2004.

28.1. Na podstawie danych przedstawionych na diagramie uzupetnij zdania. Zapisz
poprawng nazwe gatunku dzieciofla.

Dzieciot ..., najczesciej wybiera na miejsce zerowania drzewa martwe.
Dla dzieciota .........cccooviiiiininnnn. mrowiska stanowig okoto 35% miejsc zerowania.

W ogrodzie i sadzie mozna spotkac dzieciota ..o .
28.2. Na podstawie tekstu podaj przyktad tancucha pokarmowego (sktadajgcego sie

Z trzech ogniw), ktéry moze wystepowaé w opisanym ekosystemie parku
narodowego.
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Zadanie 29. (0-1)

Drzewa w lesie, np. buki lub deby, wytwarzajg nasiona raz na kilka lat. W 2009 roku
w Polsce zachodniej obficie owocowat buk. W tym samym roku naukowcy badajacy
populacje myszy leSnych w jednym z tamtejszych laséw stwierdzili, ze na jednym hektarze
wystepuje kilka osobnikéw tych gryzoni. W 2010 roku badania wykazaty wzrost liczebnosci

populacji do kilkudziesieciu osobnikéw na hektar.
Na podstawie: www.kosmos.icm.edu.pl

Dokoncz zdanie. Zaznacz wtasciwag odpowiedz sposréd podanych.

W 2010 roku znacznie zwiekszyta sie liczebno$¢ populacji myszy lesnej, poniewaz

zmniejszyta sie konkurencja osobnikéw tej populaciji o pokarm.

mniejsza liczba osobnikéw tej populacji zostata zjedzona przez drapiezniki.
zmniejszyta sie konkurencja osobnikéw tej populacji o nory, w ktérych rodzg sie mtode.
zwiekszyta sie konkurencja o pokarm miedzy myszami leSnymi i innymi gatunkami gryzoni.

©CoOw>»

Zadanie 30. (0-1)

Ochrona przyrody ma na celu zapewnienie trwania naturalnych $rodowisk wraz
z zamieszkujgcymi je organizmami.

Przyporzadkuj do ochrony obszarowej (A), gatunkowej (B) i indywidualnej (C)
wiasciwe przyktady, wybrane sposréd przyktadow oznaczonych cyframi 1-5. Zapisz
odpowiednie cyfry w wyznaczonych miejscach.

A. Ochrona obszarowa ...........cccoccvueevuan..

B. Ochrona gatunkowa .................ccoeeniaes

0

. Ochrona indywidualna ........................

$cista ochrona niedZzwiedzia brunatnego

rezerwat przyrody ,Brekinia”

Tatrzanski Park Narodowy

dab ,Bartek” — pomnik przyrody

czesciowa ochrona kreta — poza terenami boisk, ogrédkow dziatkowych itp.

arwne
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BRUDNOPIS
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ZASADY OCENIANIA ROZWIAZAN ZADAN

Uwaga: Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajgce
warunki zadania.

Zadanie 1. (0-1)

Wymagania ogélne Wymaganie szczegotowe
IIl. Postugiwanie sie informacjami I. Organizacja i chemizm zycia. Zdajacy:
pochodzgcymi z analizy materiatdw 3) wymienia podstawowe grupy zwigzkéw
zrodtowych. Zdajacy: chemicznych wystepujgcych w organizmach
2) odczytuje, analizuje, interpretuje ([...] cukry [...]) i podaje ich funkcje.

i przetwarza informacje tekstowe [...];
3) postuguje sie podstawowg terminologig
biologiczna.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B

Zadanie 2. (0-1)

Wymagania ogélne Wymaganie szczegoétowe
[Il. Postugiwanie sie informacjami I. Organizacja i chemizm zycia. Zdajacy:
pochodzacymi z analizy materiatow 4. dokonuje obserwacji mikroskopowych
zrodtowych. Zdajacy: komorki (podstawowej jednostki zycia)
2) odczytuje, analizuje, interpretuje rozpoznaje ([...] na schemacie [...])
i przetwarza informacje tekstowe [...]; podstawowe elementy budowy komorki
3) postuguje sie podstawowg terminologig (btona komoérkowa [...] chloroplast [...]) [...].
biologiczna.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie opisu komorki.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Od gory:

btona komorkowa
chloroplast
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Zadanie 3. (0-2)

Wymaganie ogoélne Wymagania szczegoétowe

I. Znajomos¢ réznorodnosci Il. Réznorodnos¢ zycia.

biologicznej oraz podstawowych 2. Wirusy — bezkomorkowe formy materii.

Zjawisk i procesow biologicznych. Zdajacy:

Zdajacy: 1) uzasadnia, dlaczego wirusy nie sg

1) opisuje, porzadkuje i rozpoznaje organizmami.

organizmy. 3. Bakterie — organizmy jednokomorkowe.
Zdajacy:
3) przedstawia czynnosci zyciowe bakterii.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne podanie cech odrdzniajgcych wirusy od bakterii i innych organizméw.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Brak budowy komorkowe;.

e Brak oznak zycia poza organizmem zywiciela.

e Brak zdolnosci samodzielnego rozmnazania sie.
e Brak wlasnego metabolizmu.

Zadanie 4. (0-1)

Wymaganie ogéine Wymaganie szczegétowe

[ll. Postugiwanie sig informacjami Il. R6znorodnos¢ zycia.

pochodzgcymi z analizy materiatéw 2. Wirusy — bezkomodrkowe formy materii.

zrodtowych. Zdajgcy: Zdajacy:

3) postuguje sie podstawowg terminologig 2) przedstawia drogi rozprzestrzeniania sie

biologiczna. i zasady profilaktyki chorob wywotywanych
przez wirusy ( grypa, ospa, rozyczka, odra,
AIDS).

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
A
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Wymagania ogoélne

Wymaganie szczegétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow
biologicznych. Zdajacy:

1) interpretuje informacje i wyjasnia
zaleznosci przyczynowo-skutkowe miedzy
zjawiskami, formutuje wnioski;

2) przedstawia opinie i argumenty
Zwigzane z omawianymi

zagadnieniami biologicznymi.

Il. R6znorodno$¢ zycia.

2. Wirusy — bezkomérkowe formy materii.
Zdajacy:

2) przedstawia [...] zasady profilaktyki
choréb wywotywanych przez wirusy ( grypa,
ospa, rézyczka, odra, AIDS).

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne uzasadnienie odnoszgce sie do braku skutecznosci antybiotykéw w walce

Z wirusami.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

¢ Antybiotykow nie mozna skutecznie stosowac¢ w przypadku leczenia grypy, poniewaz

grypa to choroba wirusowa.
Nie. Wirusy nie sg wrazliwe na antybiotyki.

Wymaganie ogodlne

Wymagania szczegoétowe

I. Znajomos¢ réznorodnosci

biologicznej oraz podstawowych

Zjawisk i procesow biologicznych.

Zdajacy:

2) wyjasnia zjawiska i procesy biologiczne
zachodzgce w wybranych organizmach [...].

I. Organizacja i chemizm zycia. Zdajgcy:
6) [...] planuje i przeprowadza
doswiadczenie wykazujgce wptyw
wybranych czynnikéw na intensywnos¢
procesu fotosyntezy;

7) przedstawia [...] fermentacje jako sposob
wytwarzania energii potrzebnej do zycia
(substraty, produkty i warunki przebiegu
procesow) oraz planuje i przeprowadza
doswiadczenie wykazujgce, ze podczas
fermentacji drozdze wydzielajg dwutlenek

wegla.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne uzupetnienie schematéw przedstawionych procesoéw zyciowych.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
dwutlenek wegla + woda + energia stoneczna

chlorofil
—_—

glukoza / pokarm / cukier + tlen

glukoza + tlen — dwutlenek wegla + woda + energia
glukoza — alkohol etylowy + dwutlenek wegla + energia
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Zadanie 7. (0-1)

Wymagania ogoélne Wymaganie szczegoétowe
lll. Postugiwanie sie informacjami Il. Réznorodnos¢ zycia.
pochodzgcymi z analizy materiatow 5. R6znorodnos¢ i jednosc roslin:
zrédtowych. Zdajacey: 1) tkanki roslinne — zdajacy [...] rozpoznaje
2) odczytuje, analizuje i przetwarza ([...] na podstawie opisu) tkanki roslinne
informacje tekstowe [...]; oraz wskazuje ich cechy adaptacyjne do
3) postuguje sie podstawowg terminologig petnienia okreslonych funkgiji ([...]).
biologiczna.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

A.2

B.4

Zadanie 8. (0-1)

Wymagania ogélne Wymaganie szczegoétowe

I. Znajomos$¢ roznorodnosci Il. R6znorodnos¢ zycia.
biologicznej oraz podstawowych 5. R6znorodnos¢ i jednosc roslin:
zjawisk i proceséw biologicznych. 5) rosliny okrytonasienne — zdajgcy:
Zdajacy: e) rozréznia elementy budowy kwiatu
1) opisuje, porzadkuje i rozpoznaje i okresla ich funkcje w rozmnazaniu
organizmy; ptciowym.
2) wyjasnia zjawiska i procesy biologiczne
zachodzgce w wybranych organizmach [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

1.P
2. F
Zadanie 9.1. (0-1)
Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegétowe
Il. Planowanie i przeprowadzanie Il. Réznorodnosc¢ zycia.
obserwacji oraz doswiadczen; 5. R6znorodnosc i jednosc¢ roslin:
wnioskowanie w oparciu o ich wyniki. 5) rosliny okrytonasienne — zdajgcy:
Zdajacy: g) planuje i przeprowadza doswiadczenie
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3) analizuje wyniki i formutuje wnioski. wykazujgce wpltyw wybranego czynnika

srodowiska (temperatura [...], dostep [...]
wody) na proces kietkowania nasion.

z
1
0

asady oceniania
pkt — poprawne nazwanie czynnika niezbednego do kietkowania nasion.
pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

Na podstawie wynikéw doswiadczenia mozna stwierdzi¢, ze czynnikiem tym jest woda.
Do kietkowania nasion niezbedna jest woda.

e Woda.
Wymaganie ogolne Wymaganie szczegoétowe

Il. Planowanie i przeprowadzanie II. R6znorodnos¢ zycia.

obserwaciji oraz doswiadczen; 5. Réznorodnosc i jednosé roslin:

wnioskowanie w oparciu o ich wyniki. 5) rosliny okrytonasienne — zdajacy:

Zdajacy: g) planuje i przeprowadza doswiadczenie

3) analizuje wyniki i formutuje wnioski. wykazujgce wptyw wybranego czynnika
srodowiska (temperatura [...], dostep [...]
wody) na proces kietkowania nasion.

Zasady oceniania

1

pkt — poprawne uzasadnienie wptywu temperatury na kietkowanie nasion.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

Tak, gdy temperatura jest zbyt niska, nasiona nie kietkujg lub kietkuje bardzo mata liczba
nasion, w wyzszej temperaturze (25°C) kietkujg prawie wszystkie nasiona.

Wzrost temperatury przyspiesza kietkowanie.

Wzrost temperatury wptywa korzystnie na kietkowanie.

Wymaganie ogéine Wymaganie szczegétowe
I. Znajomos¢ réznorodnosci biologiczne;j lll. Systematyka — zasady klasyfikaciji,
i podstawowych proceséw biologicznych. sposoby identyfikacji i przeglad
Zdajacy: roznorodnosci organizmoéw. Zdajgcy:
a) [...] rozpoznaje organizmy. 7) [...] identyfikuje nieznany organizm jako
przedstawiciela grzybow na podstawie
obecnosci tych cech [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie
D

Zadanie 11. (0-2)

Wymagania ogélne

Wymaganie szczegétowe

lll. Postugiwanie sie informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatow
zrédtowych. Zdajacy:

2) odczytuje, analizuje i przetwarza
informacje tekstowe [...];

3) postuguije sie podstawowg terminologig
biologiczna.

II. Réznorodnos¢ zycia.

7. R6znorodno$¢ i jednos¢ swiata zwierzat:
1) tkanki zwierzece — zdajacy [...]
rozpoznaje [...] tkanki zwierzece [...]

i wskazuje ich cechy adaptacyjne do
petnienia okreslonych funkgciji.

Zasady oceniania
2 pkt — trzy poprawne przyporzadkowania.
1 pkt — dwa poprawne przyporzadkowania.

0 pkt — jedno poprawne przyporzgdkowanie lub odpowiedz niepoprawna albo brak

odpowiedzi.

Rozwigzanie
A.3,B.1,C.5.

Zadanie 12. (0-1)

Wymaganie ogdéine

Wymagania szczegoétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw
biologicznych. Zdajacy:

1) interpretuje informacje i wyjasnia
zalezno$ci przyczynowo-skutkowe miedzy
zjawiskami, formutuje wnioski.

Il. Réznorodnos¢ zycia.

7. Roznorodno$¢ i jedno$¢ Swiata zwierzat:
10) ptazy — zdajacy:

b) okresla ptazy jako zwierzeta
zmiennocieplne;

11) gady — zdajacy:

b) okresla gady jako zwierzeta
zmiennocieplne;

12) ptaki — zdajgcy:

c) okresla ptaki jako zwierzeta statocieplne.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
1.F
2.P
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Zadanie 13. (0-1)

Wymaganie ogoélne

Wymagania szczegoétowe

V. Znajomos$¢ uwarunkowan zdrowia
cztowieka. Zdajacy:

1) analizuje zwigzek miedzy wiasnym
postepowaniem a zachowaniem zdrowia

L.].

Il. Réznorodnos¢ zycia.

7. Roznorodnosc¢ i jednosé swiata zwierzat:
3) ptazince — zdajacy:

d) [...] omawia sposoby profilaktyki choréb
wywotywanych przez wybrane pasozyty;
4) nicienie — zdajgcy:

c) [...] omawia sposoby profilaktyki choréb

czlowieka wywotanych przez te pasozyty.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne wszystkie przyporzadkowania.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A. 2
B.1,3

Zadanie 14. (0-2)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegoétowe

I. Znajomos$¢ roznorodnosci
biologicznej oraz podstawowych
zjawisk i proceséw biologicznych.
Zdajacy:

1) opisuje, porzadkuje i rozpoznaje
organizmy.

Il. Réznorodnos¢ zycia.

7. R6znorodnosé i jednos¢ swiata zwierzat:
6) stawonogi — zdajgcy:

a) przedstawia [...] cechy morfologiczne
[...] skorupiakéw, owadow i pajeczakow

L.].

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne uzupetnienie trzech kolumn tabeli.
1 pkt — poprawne uzupetnienie dwéch kolumn tabeli.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Przedstawiciel rak szlachetny mucha domowa | skorpion cesarski
Grupa stawonogow | skorupiaki owady pajeczaki
Liczba par odnozy ie¢ par trzy par cztery par
krocznych piec p y pary y pary
Cresci ciala gtowotutow gtowa, tutow, gtowotutow

¢ odwitok odwitok odwitok
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Zadanie 15. (0-1)

Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegoétowe
V. Znajomos$¢ uwarunkowan zdrowia I1l. Organizm cztowieka.
cztowieka. Zdajacy: 2. Skora. Zdajacy:
1) analizuje zwigzek miedzy wlasnym 4) podaje przyktady chorob skory (]...]
postepowaniem a zachowaniem zdrowia czerniak) oraz zasady ich profilaktyki.
[...]-

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

C
Zadanie 16.1. (0-1)
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe
lll. Postugiwanie sig informacjami I1l. Organizm cztowieka.
pochodzacymi z analizy materiatow 4. Uktad pokarmowy i odzywianie sie.
zrodtowych. Zdajacey: Zdajacy:
2) odczytuje, analizuje i przetwarza 3) [...] wyjasnia znaczenie sktadnikow
informacje tekstowe [...] i liczbowe. pokarmowych ([...] witaminy [...]) dla
prawidtowego funkcjonowania organizmu
[...]

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

1.F
2.P
Zadanie 16.2. (0-1)
Wymaganie ogoéine Wymaganie szczegétowe
[ll. Postugiwanie sie informacjami [ll. Organizm cztowieka.
pochodzacymi z analizy materiatow 4. Uktad pokarmowy i odzywianie sie.
zrodtowych. Zdajgcey: Zdajacy:
4) odczytuje, analizuje i przetwarza 5) analizuje skutki niedoboru niektérych
informacje tekstowe [...]. witamin (A[...] [...].
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Zasady oceniania

1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

C
Zadanie 17. (0-2)
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegoétowe

I. Znajomos¢ réznorodnosci I1l. Organizm cztowieka.
biologicznej oraz podstawowych 4. Uktad pokarmowy i odzywianie sie.
zjawisk i procesow biologicznych. Zdajacy:
Zdajacy: 1) rozpoznaje (na schemacie [...]) elementy
2) wyjasnia zjawiska i procesy biologiczne uktadu pokarmowego; przedstawia ich
zachodzgce w wybranych organizmach [...]. | funkcje [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

1.F
2.F
3.P
Zadanie 18. (0-1)
Wymaganie ogoéine Wymaganie szczegétowe
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej I1l. Organizm cztowieka.
wiedzy do rozwigzywania probleméw 5. Uktad krgzenia. Zdajacy:
biologicznych. Zdajacy: 4) wymienia grupy krwi uktadu ABO [...].

1) interpretuje informacje i wyjasnia
zalezno$ci przyczynowo-skutkowe miedzy
zjawiskami, formutuje wnioski.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C
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Zadanie 19. (0-1)

Wymaganie ogoélne

Wymaganie szczegoétowe

I. Znajomos¢ roznorodnosci

biologicznej oraz podstawowych

Zjawisk i procesow biologicznych.

Zdajacy:

2) wyjasnia zjawiska i procesy biologiczne
zachodzgce w wybranych organizmach [...].

I1l. Organizm cztowieka.

6. Uktad odpornosciowy. Zdajacy:

2) rozréznia odpornos¢ wrodzong i nabytg
oraz opisuje sposoby nabywania
odpornosci (czynna, bierna [...]).

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Al

Zadanie 20. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymaganie szczegétowe

Ill. Postugiwanie sig informacjami
pochodzacymi z analizy materiatow
zrodtowych. Zdajacy:

2) odczytuje, analizuje i przetwarza
informacje tekstowe, graficzne [...];

3) postuguje sie podstawowg terminologig
biologiczna.

I1l. Organizm cztowieka.

5. Uktad krgzenia. Zdajacy:

2) analizuje krazenie krwi w obiegu matym
i duzym.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne podanie cech charakterystycznych dla matego obiegu krwi.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
Maty obieg krwi: B, C, E, H

Zadanie 21. (0-1)

Wymaganie ogoélne

Wymaganie szczegobtowe

I. Znajomosé réznorodnosci

biologicznej oraz podstawowych

Zjawisk i procesow biologicznych.

Zdajacy:

2) wyjasnia zjawiska i procesy biologiczne
zachodzgce w wybranych organizmach [...].

I1l. Organizm cztowieka.

9. Ukfad nerwowy. Zdajacy:

3) opisuje tuk odruchowy i wymienia rodzaje
odruchow [...].
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Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu szkofy podstawowej

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
D

Wymaganie ogodlne

Wymaganie szczegoétowe

Ill. Postugiwanie sie informacjami
pochodzacymi z analizy materiatow
zrodtowych. Zdajacy:

2) odczytuje, analizuje i przetwarza
informacje tekstowe [...] i liczbowe.

[ll. Organizm cztowieka.

5. Uktad krgzenia. Zdajacy:

6) analizuje wptyw aktywnosci fizycznej [...]
na funkcjonowanie uktfadu krgzenia.

Zasady oceniania
2 pkt — poprawne uzupetnienie dwoéch zdan.
1 pkt — poprawne uzupetnienie jednego zdania.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

Podczas spoczynku zwigkszong ilos¢ krwi otrzymuje:
e watroba, poniewaz uczestniczy w metabolizmie cukréw, ttuszczéw transportowanych

Z krwig do jelit;

e nerka, ktéra moze w tym czasie oczyszczac¢ krew ze szkodliwych produktéw przemiany

materii.

Podczas intensywnego wysitku zwigkszong ilos¢ krwi otrzymuije:

e serce, ktore potrzebuje duzej ilosci tlenu i substancji odzywczych do wytworzenia duzej
ilosci energii, niezbednej do szybkich skurczow.

e skoéra, gdyz naczynia skérne sie rozszerzajg, aby organizm mogt oddac do otoczenia
nadmiar ciepta, ktére powstaje podczas wysitku fizycznego.

Wymagania ogélne

Wymaganie szczegétowe

lll. Postugiwanie sig informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatow
zrodtowych. Zdajacey:

2) odczytuje, analizuje i przetwarza
informacje tekstowe, graficzne [...];

3) postuguje sie podstawowg terminologia
biologiczna.

[ll. Organizm cziowieka.

10. Narzady zmystow. Zdajacy:

1) rozpoznaje elementy budowy oka (na
[...] rysunku [...]) oraz przedstawia ich
funkcje w powstawaniu obrazu [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie

C
Zadanie 24. (0-1)
Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegotowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej I1l. Organizm cztowieka.
wiedzy do rozwigzywania probleméw 11. Uktad dokrewny. Zdajacy:
biologicznych. Zdajacy: 1) wymienia gruczoty dokrewne ({...]
2) przedstawia opinie i argumenty zwigzane | tarczyca [...]), podaje hormony wydzielane
Z omawianymi zagadnieniami przez nie ([...] tyroksyna [...]) oraz
biologicznymi. przedstawia ich role.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne okreslenie zaburzenia oraz uzasadnienie odnoszgce sie do roli tyroksyny
w organizmie.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Chora osoba chudnie przy nadczynnosci tarczycy, poniewaz zwiekszone wydzielanie
tyroksyny przektada sie na zwiekszenie przemiany materii, szybsze zuzywanie substancji
organicznych nie tylko dostarczanych organizmowi, lecz takze magazynowanych

w organizmie (do proceséw utleniania).

Zadanie 25. (0-1)

Wymaganie ogéine Wymagania szczegoétowe
I. Znajomosé réznorodnosci V. Genetyka. Zdajacy:
biologicznej oraz podstawowych 3) [...] podaje liczbe chromosomow
Zjawisk i procesow biologicznych. komérek cztowieka [...];
Zdajacy: 4) przedstawia znaczenie biologiczne
2) wyjasnia zjawiska i procesy biologiczne mitozy i mejozy, rozréznia komorki
zachodzgce w wybranych organizmach [...]. | haploidalne i diploidalne.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Liczba chromosoméw w gametach kota to 38

Zadanie 26.1. (0-1)

Wymagania ogélne Wymaganie szczegétowe

[ll. Postugiwanie sie informacjami V. Genetyka. Zdajgcy:
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pochodzgcymi z analizy materiatow
zrédtowych. Zdajacy:

2) odczytuje, analizuje i przetwarza
informacje tekstowe, graficzne [...];

3) postuguje sie podstawowg terminologig
biologiczna.

1) przedstawia strukture i role DNA.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie zdania.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

Na schemacie numerem 1 oznaczono reszte kwasu fosforowego, a numerem 2 —

czgsteczke cukru deoksyryboze.

Zadanie 26.2. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymaganie szczegoétowe

lll. Postugiwanie si¢ informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatow
zrodtowych. Zdajacy:

2) odczytuje, analizuje i przetwarza
informacje tekstowe, graficzne [...];

3) postuguje sie podstawowg terminologia
biologiczna.

V. Genetyka. Zdajacy:
1) przedstawia strukture i role DNA.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne wpisanie symboli zasad azotowych.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
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Zadanie 27. (0-1)

Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegoétowe
I. Znajomos¢ réznorodnosci VI. Ewolucja zycia. Zdajgcy:
biologicznej oraz podstawowych 1) wyjasnia istote przebiegu ewoluciji
Zjawisk i procesow biologicznych. organizmoéw i przedstawia zrédta wiedzy
Zdajacy: 0 jej przebiegu.
3) przedstawia i wyjasnia zaleznosci miedzy
organizmem a srodowiskiem.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

A2
Zadanie 28.1. (0-1)
Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegétowe

lll. Postugiwanie sig informacjami VII. Ekologia i ochrona srodowiska.
pochodzacymi z analizy materiatow Zdajacy:
zrodtowych. Zdajacey: 1) wskazuje zywe i nieozywione elementy
2) odczytuje, analizuje i przetwarza ekosystemu oraz wykazuje, ze sg one
informacje tekstowe, graficzne [...]. powigzane réznorodnymi zaleznosciami.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie zdan.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Dzieciot trojpalczasty najczesciej wybiera na miejsce zerowania drzewa martwe.
Dla dzieciota zielonego mrowiska stanowig okoto 35% miejsc zerowania.

W ogrodzie i sadzie mozna spotkaé dzieciota duzego.

Zadanie 28.2. (0-1)

Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegétowe
[ll. Postugiwanie sie informacjami VII. Ekologia i ochrona $rodowiska.
pochodzacymi z analizy materiatow Zdajacy:
zrodtowych. Zdajgcey: 6) [...] konstruuje proste fancuchy
2) odczytuje, analizuje i przetwarza pokarmowe (tancuchy spasania) [...].
informacje tekstowe, graficzne [...].
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Zasady oceniania
1 pkt — poprawnie zapisany farncuch pokarmowy rozpoczynajgcy sie od producenta.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
drzewo (martwe/zywe) — larwy owadéw — dzieciot (czarny, zielony, duzy, tréjpalczasty)
drzewo (martwe/zywe) — owady — dzieciot (czarny, zielony, duzy, tréjpalczasty)

Zadanie 29. (0-1)

Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegétowe
lll. Postugiwanie sie informacjami VII. Ekologia i ochrona srodowiska.
pochodzacymi z analizy materiatow Zdajacy:
zrédtowych. Zdajacy: 2) opisuje cechy populacji (liczebnos¢ [...])
2) odczytuje, analizuje i przetwarza [...]
informacje tekstowe [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

A
Zadanie 30. (0-1)
Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegoétowe
IIl. Postugiwanie sig informacjami VIIl. Zagrozenia réznorodnosci biologiczne;j.
pochodzgcymi z analizy materiatow Zdajacy:
zrodtowych. Zdajacy: 5) przedstawia formy ochrony przyrody
2) odczytuje, analizuje i przetwarza w Polsce [...].
informacje tekstowe [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Ochrona obszarowa: 2, 3
Ochrona gatunkowa: 1, 5

Ochrona indywidualna: 4



